

Международные контакты по аудиторской деятельности

Международный день стандартизации, который научно-техническая общественность мира отмечает 14 октября, в 2015 г. был ознаменован встречей представителей аудиторского сообщества России с руководством Совета по международным стандартам аудита и подтверждения достоверности информации (далее — Совет). Встреча состоялась на двух дискуссионных площадках: Министерства финансов Российской Федерации и **Финансового университета при Правительстве Российской Федерации**. В министерстве участников встречи приветствовал директор Департамента регулирования бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности доктор экономических наук, профессор Л.З. Шнейдман. В своем выступлении он подчеркнул, что в настоящее время в России ведется большая работа по подготовке к переходу на международные стандарты аудита (МСА). **В Финансовом университете встречу открыл проректор по стратегическому развитию и практико-ориентированному образованию университета доктор экономических наук, профессор Р.П. Булыга**. Он отметил особую роль университетов в решении задач развития аудита в России, учитывая, что именно в стенах вузов готовятся кадры, от идеологии и квалификации которых зависит будущее аудита.

Университеты принимают активное участие в организации профессионального образования, организуя специальные подразделения по подготовке работников аудиторских организаций и отделов внутреннего контроля экономических субъектов к сдаче экзаменов на получение квалификационных аттестатов и повышение квалификации практикующих аудиторов.

Понимая всю сложность и ответственность этого процесса, аудиторская общественность, включая представителей аудиторских фирм,

руководство саморегулируемых организаций, представителей вузовского сообщества, которые принимают участие в подготовке аудиторов, постоянно проводит серьезные дискуссии о развитии аудита как самостоятельной профессиональной деятельности, анализирует опыт передовых аудиторских организаций России и международных аудиторских фирм. При этом большое внимание уделяется обсуждению стандартов аудита России, других стран и, конечно, МСА. На таких встречах формулируются первоочередные проблемы, которые должны быть решены с целью выполнения задач, поставленных перед аудиторским сообществом, ориентируясь на ожидания общества и представителей бизнеса.

В качестве основной задачи встречи представителей Совета с аудиторской общественностью стало рассмотрение совершенствования МСА и в первую очередь тех стандартов, которые будут способствовать повышению качества аудиторской деятельности. В частности, центральное место было отведено обсуждению изменений международного стандарта по подготовке аудиторского заключения.

Со вступительным докладом по определению основных направлений деятельности аудиторских организаций выступил председатель Совета Арнольд Шильдер. Главной целью разработки международного стандарта, определяющего четкие требования к аудиторскому заключению, он выделил необходимость в будущем подготовки единообразных аудиторских заключений аудиторами во всем мире. Это будет способствовать информационному взаимодействию аудиторов с другими участниками бизнеса и активизирует интеграционные процессы в мировом сообществе. Для повышения значимости аудиторской деятельности в настоящее время очень

важно повысить престижность аудиторского мнения, сделать его более ценным для всех участников бизнеса. В этих целях необходимо повысить содержательность информации, которая будет включаться в документ, завершающий аудиторскую проверку и доступный для всех пользователей управленческой отчетности.

При этом было отмечено, что тесное взаимодействие аудиторов с бизнес-сообществом в разных странах мира показало желание пользователей получить более значимую информацию об аудируемых организациях. Они хотят получить такую информацию, которая могла бы лечь в основу решений, принимаемых в области инвестирования, кредитования, при заключении долгосрочных договоров о поставках и выборе систем расчетов, ориентированных на длительные совместные действия организаций. Такой подход повысил бы коммуникативную ценность тех документов, которые готовят аудиторы, обеспечивая эффективность информационного обмена между пользователями отчетности, аудиторами и лицами, ответственными за корпоративное управление. Бесспорно, для более информативного аудиторского заключения потребуются и расширенное представление материалов, отражаемых в отчетности. Опираясь на этот тезис, в процессе дискуссии постоянно подчеркивались новые требования к аудиту финансовой отчетности с позиций эволюции самой отчетности: более полного отражения всех сторон деятельности аудируемых объектов, повышения ее информативности, последовательного перехода на составление отчетности об устойчивом развитии, интегральной отчетности, что потребует оценку не только финансовой информации, но и информации о социальной и экологической ответственности аудируемых организаций. В этом случае перед аудиторами стоит новая задача — аудита нефинансовой информации. Особо следует отметить, что докладчик, а в последующем все участники дискуссии постоянно подчеркивали, что изменение структуры и содержания аудиторских

заключений определяет развитие бухгалтерского учета, в частности постановку социального и экологического учета, определенные изменения российских стандартов бухгалтерского учета и Международных стандартов финансовой отчетности.

Бесспорно заслуживает внимания тот факт, что разработчики нового варианта МСА об аудиторском заключении подходят к решению данной задачи системно и четко показывают, что его введение потребует серьезных изменений в других стандартах аудиторской деятельности. Очень важно, что Совет до введения нового стандарта об аудиторском заключении проводит большую работу по его обсуждению во многих странах, подключая к дискуссии как представителей аудиторской профессии, так и представителей бизнеса. В частности, в течение последнего квартала 2015 г. и в 2016 г. предполагается проведение нескольких встреч в России и других странах.

В докладе было подчеркнуто, что предложения Совета принимаются неоднозначно в разных странах как аудиторами, так и бизнес-сообществом. Однако большинство пользователей отчетности неоднократно отмечало значимость предлагаемого перехода к составлению более развернутого аудиторского заключения.

Представителям Совета было задано множество вопросов. Дискуссия вышла за рамки узкой проблемы изменения порядка составления аудиторского заключения и по существу затронула основные направления развития аудиторской деятельности. Участники дискуссии, в том числе специалисты Финансового университета, выдвинули много интересных предложений, которые весьма доброжелательно были восприняты членами Совета. В заключение встречи в Финансовом университете было принято решение активизировать сотрудничество и подготовить конкретные предложения по совершенствованию МСА в целом с ориентацией на усиление значимости аудиторской деятельности и укрепление престижа аудиторской профессии.